



Istoria orașului tău



Denumirea de MEHALA, comuna a primit-o de la turci, în timpul ocupației între anii 1552-1716. Comuna Mehala a aparținut din punct de vedere administrativ județului Timiș, dar fiind foarte aproape de orașul regal liber Timișoara, o despărțea doar câmpul de instrucție al armatei, majoritatea populației din comună aveau locuri de muncă în oraș, astfel au trăit avantajele vieții citadine fără a suporta greutățile impuse locuitorilor din orașul Timișoara. La 1 ianuarie 1910 în urma hotărârii comunale și a conducerii Municipiului Timișoara, cu aprobarea guvernului, comuna Mehala a fost anexată orașului Timișoara ca circumscripția a V-a cu denumirea Franzstadt.

În jurul anului 1900 în Mehala s-au format mai multe colonii, în direcția gării era colonia Anheuer, Weisz, Blașcovici și Ronaț, care era cea mai depărtată. Din aceste colonii, la momentul anexării, erau deja construite peste 300 de case familiale; cu etaj era numai una în piață, unde au fost călugărițe. Această casă cu etaj (proprietatea orașului) găzduiește o școală de stat și un cămin pentru copii. Celelalte clădiri publice sunt tot în centrul cartierului, în piață, este vorba de biserica românească, ortodoxă sârbească și biserica romano-catolică. Primăria construită în 1902 a fost cedată pentru școala statului.

Pe teritoriul cartierului Mehala nu au fost străzi sau șosele pavate, nici chiar drumurile dintre colonii, la data anexării. Din acest punct de vedere sanitar serviciul era efectuat de un medic comunal. Serviciul de pază era asigurat de cinci polițiști și cinci jandarmi, coordonați de un notar. În urma anexării comunei Mehala de orașul Timișoara, locuitorii cartierului Mehala, au avut numai de câștigat. Imediat s-au înființat grădinițe de copii și școli, au început pavarea drumurilor și a trotuarelor, mai întâi drumuri de legătură între oraș și noul cartier, care imediat a fost și iluminat. Cea mai mare realizare a fost intro-

Cartierul Mehala



Imagine cu Biserica Ortodoxă Sârbă din Mehala, în anul 1916



Vedere din Comuna Mehala în anul 1904

Denumirea cartierului Iosefin în decursul anilor

1900	MEHALA	FERENCVAROS	FRANZSTADT
1921	CIRCUM. V MEHALA	V KER MEHALA	V BEZIRK MEHALA
1931	CIRCUM. V PRINCIPILE MIHAI		

ducerea tramvaiului electric, astfel populația Mehalei a beneficiat de dotările civilizației orașului.

Pe terenul cartierului Mehala în spatele gării se afla poligonul de tir, Parcul de distracții LUNA PARC și stadionul de fotbal.

Unele denumiri vechi și populare

Cartierul Mehala s-a format la început sub formă de comună, cu numele Mehala, în timpul ocupației turcești, iar din anul 1910, odată cu anexarea la orașul Timișoara a devenit circumscripția a V-a Mehala.

Alte denumiri:
Suburbia Rasciană (cartierul istoric Mehala)
Suburbia Ortodoxă Mehala;
Nowaja Warosch (orașul nou)

Octavian LEȘCU



Istoria ilustrată a Timișoarei de Octavian LEȘCU

Str. Dr. Iosif Nemolanu nr. 11, Tel/Fax: 056-20.16.45

Timișoara în anul 1918 – CETATE

Denumit în prezent Bulevardul Revoluției din 1989, în trecut acesta s-a mai numit Bulevardul 23 August, Bulevardul Regina Maria și Liget Ut. Palatul Băncii Timișoara Institut de Credit și Economii a fost înființat în anul 1885, creându-și până la bilanțul din anul 1918 un capital de două milioane coroane, fiind în acele timpuri cel mai mare institut financiar românesc din Banat.

Arhitectul Palatului a fost Josef Kremer Jr. construcția acestuia fiind datată în anul 1911. Banca a funcționat și sub numele de Banca Victoria.

Următorul palat din imagine a găzduit în acele timpuri "Banca Franco-Română".

(0028) COLECȚIA DE ILUSTRATE "Octavian Leșcu"



*O ilustrată
pe adresa
dumneavoastră*